



第十二届“浙江孝贤”特别报道 · 慈孝之乡

杭州市临平区临平街道
共筑幸福“临”里情

乡镇名片

临平街道是典型的城市服务型街道,辖区面积6.4平方公里,60周岁以上户籍老人占比25%,人口结构偏老龄化。变“先天不足”为“后天优势”,临平街道突出“三圈融合”工作法,探索“养老圈”“文化圈”“聚能圈”三圈融合释能,推动慈孝文化成临平美丽街区建设一道靓丽风景。

本报记者 陶悦清

早上9时,位于杭州市临平区临平街道的梅堰邻里中心热闹起来。2800平方米的空间内,老人舒展身姿开启晨练,祖辈带着孙辈在儿童之家嬉戏,临近午餐,老年人助餐配餐中心升腾起热乎乎的饭菜香……

这样的幸福微场景在临平街道随处可见。面对人口老龄化日趋加深的时代课题,近年来,临平街道聚焦“老”字破题,以慈孝工作为抓手,探索“养老圈”“文化圈”“聚能圈”三圈耦合联动释能,以“60+”人群为核心辐射带动街道全龄人群,实现服务“临”距离,凝聚幸福“临”里情,激发全域“临”聚力。



老年居民在老年人助餐配餐中心就餐。
临平街道供图

一个十分钟养老圈 服务“临”距离

走进临平街道邱山社区,鳞次栉比的商铺沿街而设,浓浓的烟火气扑面而来。穿过狭小的胡同,距离居民楼仅百米远,一座“嵌入”社区的养老微机构映入眼帘。

3年前,居民朱女士带着母亲找到这里,恩慈养老服务公司负责人接待了他们。“近些年我母亲认知症病发,愈发需要专业的照护。”开在家门口的养老院解了朱女士一家的燃眉之急,“一碗汤”的距离就能见到母亲,真的太好了。”

围绕居家养老的主流养老需求,近年来,临平街道探索提出“社区嵌入式养老”理念,把养老设施嵌入老年人居住的社区,把养老服务带到他们熟悉的生活环境中,让老人和社会关系紧密相连。迄今,临平街道1家养老服务中心、14家社区照料中心和若干嵌入式微机构相互补位,协同发展,形成区域化养老服务协同模式。街道智慧养老综合服务平台进一步赋能,开展家庭养老床位试点工作,提供“线上+线下”多元化服务供给,智慧全天“云守护”,让老人们“足不出户”尽享机构式服务。每年智慧养老平台提供线上服务3000余单,将贴心服务送到老人手中。

一个新慈孝文化圈 凝聚“临”里情

老有乐养,既要“硬设施”,也要“软文化”。一年一度的重阳百叟宴是临平街道精心烹饪的敬老“大餐”。街道每年邀请百余位耄耋老人一边品尝长寿面,一边欣赏文化盛宴。

伴随着“咚咚锵”的锣鼓表演,精彩文艺演出拉开序幕:来自临平二小、临平二幼的孩子们齐声唱响敬老歌,青年舞蹈演员舞姿轻盈翩跹,唱腔独特的越剧更让现场的老戏迷过足了瘾。一张张圆桌,串起一老一小,联结成慈孝“文化圈”,就这样把老人和社区上下心手相连在一起。

近年来,临平街道围绕“一老一小”代际融合下足功夫,推动慈孝文化蔚然成风。除百叟宴,街道还依托梅堰新时代文明实践站,为学生们量身定制“空中菜园”,丰收时节,孩子们把育苗、施肥、栽种的蔬菜送给街道老人,用一场特“蔬”助老关爱行动传递温暖传承孝道。创新推出“家风节”,汇聚辖区家庭,带动老幼青,讲好身边人的孝亲敬老故事。

一个高密度聚能圈 激发“临”聚力

临平佳肴弄庙东农贸市场东北侧是临平街道慈善街区,开业以来,街道给予入驻商家商铺免租优惠,商家则将20%盈利纳入社区公益金,形成一个循环流动的“爱心池”。

依托俞樾纪念馆,临平街道打造本土孝文化建筑新地标。推开古色古香的大门,进入历史文化的时空长廊,馆内借助创新手段活态演绎名人俞樾受母亲言传身教成长为一代硕儒的故事,走出历史、融入当代。

以区慈善总会为轴心,慈善广场、慈善公园、周边社区公益形成高密度慈善矩阵,建设服务公益慈善组织的孵化培育、能力建设、信息交流、成果展示、政策咨询、宣传指导、益民服务等一站式综合服务枢纽型平台。

慈风孝行,家风和畅。临平街道以“三圈”设计勾勒街道发展美好蓝图,一笔一画写实幸福“临”里一家亲动人画卷。



临平街道党委书记潘颖:慈孝为先桑榆暖,幸福临街人人享。



百叟宴上为老人提供健康义诊服务。
临平街道供图



浙江大学公共管理学院副教授杨一心:临平街道探索“三圈”耦合联动释能,让我们看到了基层在推动积极应对人口老龄化国家战略落地、落细方面所取得的显著成效,积累了可复制、可推广的宝贵经验。

这一模式有效匹配了我国老年人生活习惯。当地致力于打造“家门口”幸福养老模式,充分挖掘有限存量资源和数字化改革成果,为老年人居家社区养老创造更优环境。

这一模式大力弘扬了我国传统慈孝文化。在关注老年人的同时,注重孩子、中青年人与老年人的互动,通过开展一系列敬老品牌活动,拓宽了孝文化传承与创新载体。

这一模式广泛动员了社会力量参与养老事业发展。当地通过盘活政策吸引市场主体养老服务供给,构建公益慈善矩阵,积极探索循环造血新路径,从而形成了模式稳定运行的长效机制。